
CDU Oberwürzbach 

 
An Lydia Schaar 

Schindtaler Straße 9a 
66386 St. Ingbert 
 

 Oberwürzbach, 24.01.2023 
 

Hallo Lydia, 
 

die CDU Fraktion beantragt für die Sitzung des Ortsrates Oberwürzbach am 08.02.2023 die 

Aufnahme folgender Punkte 
 

TOP 1  Schließung der Sparkassenfiliale Oberwürzbach / Wegfall Geldautomat 

     

Das Unternehmensziel von Sparkassen besteht eigentlich nicht vorrangig in der 

Gewinnmaximierung, die Sparkassen unterliegen dem Prinzip der Gemeinnützigkeit. Sie gelten als 

Anstalt des öffentlichen Rechts. Insofern haben sicherlich Institutionen des öffentlichen Rechts über 

diese Pläne zur Schließung der Filiale Oberwürzbach Kenntnis gehabt. Wann hat die 

Stadtverwaltung von diesen Plänen erfahren, welche Institutionen müssen zu solchen Vorhaben 

gehört werden bzw. zustimmen? Kreisebene? Politische Mandatsträger? 

 

Die Versorgung mit Bargeld ist nach wie vor essentiell für viele Bürgerinnen und Bürger. Gerade im 

ländlichen Raum für ältere Mitbürgerinnen und Mitbürger und in Bereichen, in denen noch 

Geschäfte wie Metzgereien, Bäckereien, Apotheke, Obst-Gemüse-Blumengeschäfte Teil der 

Infrastruktur sind. 

 

Es ist bekannt, dass der Trend zum bargeldlosen Zahlungsverkehr geht und auch Bankgeschäfte wie 

Überweisungen sehr oft über Homebanking erledigt werden. Jedoch ist der Wegfall der Funktionen 

in Oberwürzbach schwerwiegender als eventuell anderswo, weil hier noch viele Zahlungen in bar 

abgewickelt werden und auch die Sparkasse als Bestandteil der Geschäftsangebote als wirklicher 

„Nahversorger“ wahrgenommen werden kann. Hinzu kommt der Veranstaltungssektor bei dem 

nicht bargeldlos gezahlt wird – das Geld aber meist auf Konten von Sparkassen landet, die dann mit 

den Geschäftspartnern gewinnorientiert arbeiten. 

 

In der Tagespresse wurden Zahlen bzgl. Nutzung als Entscheidungsgründe für den Ort Jägersburg 

genannt. Wie sind die Entscheidungsgrenzen für diese Schießungswelle definiert und wo liegen die 

Zahlen für Oberwürzbach? Wie stehen die Institutionen, die eine Erhaltung oder Aufwertung der 

Infrastruktur vor Ort immer so sehr als Ziel der Politik beschreiben zu den Kriterien, der 

Entscheidung und dem vorrangigen Ziel der Gemeinnützigkeit? 

 

TOP 2  Verfügbarkeit Kindergarten- und Krippenplätze in der KITA Oberwürzbach 

     

Wie ist der derzeitige Sachstand bzgl. Angebot und Nachfrage zu KITA- und Kinderkrippenplätzen 

in der KITA Oberwürzbach? Welche Lösungsvorschläge gibt es im Fall einer Diskrepanz? 

 

Gibt es noch ausstehende Arbeiten bzw. Installationen für die nächste Frühjahr-/Sommersaison im 

Außenbereich? 
 

TOP 3  Baumaßnahme Feuerwehrgerätehaus    
 

Wir bitten um Sachstand/Neuigkeiten/Fortschritt gegenüber der letzten Ortsratssitzung bzgl. des 

Projekts Neubau Feuerwehrgerätehaus.        ..2 
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TOP 4  Sachstände Maßnahmen zum Hochwasserschutz 
 

Wir bitten um Sachstand zu den bereits vorgestellten und mehrfach diskutierten Lösungsansätzen. 
 

- Retentionsmulde: Stand Umsetzung / Terminplan. 

- Wasserumleitung im Bereich Römerweg. Genauer Verlauf des favorisierten Entwässerungsgrabens   

ist definiert? Kontaktaufnahme mit den Grundstückseigentümern erfolgreich verlaufen? 

- Möglichkeit der Erweiterung am Durchlass Talstraße durch Bypassleitungen: 

- Sind kurzfristige Maßnahmen (Pflege Bachbett) geplant? 

- Sind Maßnahmen zur Pflege des ostseitigen Straßengraben an der Ommersheimer Straße 

terminiert? 

 

TOP 4    Sachstand  Projekt Radweg entlang der L235 von Rittersmühle in Richtung Hassel 
 

Nach der Vorstellung in 2021 und Update im Herbst 2022 bitten wir um aktualisierte Informationen. 
 

TOP 5  Sachstand Umsetzung Ausbau Untergeschoss Dorfgemeinschaftshaus 

 

Wir bitten um Informationen über die weiteren Schritte, die Personalisierung bzgl. Projektbetreuung 

oder schon konkrete Vorgänge. 

 

TOP 6  Bestückung Kinderspielplatz Reichenbrunn 

 

Nachdem in der letzten Sitzung über Lieferschwierigkeiten berichtet wurde bitten wir nun um 

entsprechende Informationen und über einen Terminplan zur Wiederherstellung des Spielplatzes 

möglichst zum Beginn der Hauptnutzungszeit im Frühling und Sommer 2023. 

 

TOP 7  Mitteilungen und Anfragen 
 

- Sachstand Gefahrenbeseitigung durch Beseitigung der abgestorbenen Fichten am Aufgang 

Reichenbrunner Straße zum Brunnen „Im Saulager“? Info: Es ist nicht Aufgang zur Grotte gemeint! 

 

- Sachstand Restaurierung Kriegerdenkmal Reichenbrunn 

 

Viele Grüße 

Patrick Schmitt / Fraktionssprecher 
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St. Ingbert, 26.01.2023 

Sehr geehrte Frau Ortsvorsteherin, hallo Lydia,  

die SPD Fraktion meldet für die Ortsratssitzung am 08.02.2023 folgende Punkte zur Aufnahme auf die 

Tagesordnung.  

 Kreissparkasse Oberwürzbach  

Die SPD Fraktion hat aus der Saarbrücker Zeitung zur Kenntnis genommen, dass die Kreissparkasse 

die Geschäftsstelle in Oberwürzbach aufgeben wird und dass Frau Ortsvorsteherin Schaar hierzu 

bereits Anfang Dezember informiert war.  

➔ Aus aktuellem Anlass wird gebeten eine*n Vertrete*in der Kreissparkasse St. 

Ingbert zur Sitzung des Ortsrates einzuladen, der über die Hintergründe zur 

Schließung der Geschäftsstelle in Oberwürzbach informiert – auch über die 

Schließung des Geldautomaten und des Überweisungsterminals.  

➔ Wir bitten die Kreissparkasse dabei darauf einzugehen, ob die Möglichkeit gesehen 

wird den Geldautomaten und das Überweisungsterminal in Oberwürzbach weiter 

vorzuhalten, ggfs. an alternativen Standorten. Dies wäre insbesondere für die älteren 

bzw. weniger mobilen Bürgerinnen und Bürger und auch für die Geschäftsleute in 

Oberwürzbach eine große Erleichterung.  

➔ In diesem Zusammenhang bitten wir auch über alternative Dienstleistungsangebote 

nach Schließung der Geschäftsstelle zu berichten. 

Sachstand Hochwasserschutz in Oberwürzbach  

In der OR-Sitzung am 13.10.2022 hatte die SPD-Fraktion die Stadtverwaltung gebeten, in der 

nächsten OR-Sitzung und damit folglich am 08.02.2023 zu folgenden Punkten einen Sachstand zu 

geben (siehe Niederschrift TOP 4 zur OR-Sitzung):  

⚫ Retentionsmulde Bolzplatz  

⚫ Maßnahmen gegen Verengung Bachlauf  

⚫ Durchlass in Höhe Waschbrunnen  

⚫ Kanalisation hinter dem Durchlass (hinter Brücke)  

⚫ Ergänzend wird die Stadtverwaltung unter Bezugnahme auf die OR-Sitzung vom 13.10.2022 

gebeten auch einen aktuellen Sachstand zu geben zu den Entwässerungsgräben / 

Retentionsmulden entlang der Römerstraße auf Gemarkung Mandelbachtal. Diesbezüglich 

wurde von Seiten der Stadtverwaltung in der OR-Sitzung am 13.10. angekündigt, mit der 

Gemeinde Mandelbachtal Kontakt aufzunehmen, damit eine Förderung beantragt werden 

kann. 
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Sachstand Feuerwehrgerätehaus Oberwürzbach  

Die Stadtverwaltung wird gebeten zu berichten über die aktuellen Entwicklungen seit der letzten OR-

Sitzung am 13.10.2022 sowie über die nächsten Planungsschritte.  

Montessori-Schule Oberwürzbach  

Es wird gebeten, Vertreter*innen der Montessori-Schule einzuladen (ggfs. auch in einem 

gesonderten Termin), um über den aktuellen Sachstand hinsichtlich Weiterentwicklung der Schule zu 

informieren.  

Sachstand Ausbau Untergeschoss Dorfgemeinschaftshaus Oberwürzbach  

Im Rahmen des Pressetermins im Großgarte anlässlich der Scheckübergabe für die 

Generationenfitnessgeräte durch die zuständige Ministerin Petra Berg im November 2022 hatte Herr 

Oberbürgermeister Meyer angekündigt, dass der Ausbau zu Jahresbeginn 2023 angegangen werde.  

Deshalb bitten wir die Stadtverwaltung über die aktuellen Entwicklungen und die nächsten 

Planungsschritte einschl. Zeitschiene zu informieren.  

Ausstattung DGH  

Nach einer längeren Zeit der Nutzung des DGH für verschiedene Veranstaltungsformate zeigt sich, 

dass für die Nutzung und das Angebot für die Dorfgemeinschaft weitere Nutzungsgegenstände im 

Dorfgemeinschaftshaus sinnvoll und notwendig sind, über deren Anschaffung der Ortsrat beraten 

sollte, z. B. Beamer, Lautsprecheranlage, Schnüre an den Wänden zur Befestigung von Dekomaterial 

(um eine Beschädigung der Wände zu vermeiden), Stehtische, ….  

In diesem Zusammenhang bitten wir uns einen aktuellen Finanzstatus / Finanzübersicht für 

Oberwürzbach mit den Vorbereitungsunterlagen zur Verfügung zu stellen.  

Stühle für die Friedhofshalle  

Wir bitten um Beratung hinsichtlich der Anschaffung von ca. 30 weiteren Stühlen für die 

Friedhofshalle, weil die derzeitige Anzahl von Stühlen in der Friedhofshalle nicht ausreichend ist.  

Sachstand Umsetzung Verkehrsgutachten „An der Pump“  

Die Stadtverwaltung wird gebeten zu berichten, über den aktuellen Sachstand hinsichtlich Abschluss 

der Maßnahme.  

⚫ Das Anbringen der Querungshilfe, die für die Verkehrssicherheit der Fußgänger zwingend 

notwendig ist, war für Ende Januar 2023 angekündigt – wie ist dazu der aktuelle Sachstand.  

⚫ Darüberhinaus bitten wir zu informieren, wann das Wegekreuz wieder aufgestellt wird.  
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Sachstand Neubau Radweg L235  

Die Stadtverwaltung wird gebeten zu berichten, ob und ggfs. welchen neuen Sachstand es seit der 

letzten OR-Sitzung am 13.10.2022 dazu gibt.  

Sachstand Weiterentwicklung Spielplatz in der Dorfmitte am Bach // Ausstattung Spielplatz 

eingangs Reichenbrunn  

⚫ Im Nachgang zur OR-Sitzung am 13.10.2022 sowie des Treffens der Arbeitsgruppe am 

26.10.2022 wird die Stadtverwaltung gebeten zu berichten, zum aktuellen Sachstand 

hinsichtlich der Anschaffung eines barrierefreien Spielgerätes auf dem Spielplatz in der 

Dorfmitte am Bach. 

⚫ Die Stadtverwaltung wird zudem gebeten zu berichten, bis wann mit einer Lieferung der 

Spielgeräte für den Spielplatz eingangs Reichenbrunn gerechnet wird und in der Folge, bis 

wann der Spielplatz wieder nutzungsfähig ist.  

 

Ortsschild Reichenbrunn an der Abzweigung auf der Landstraße L235  

Das Ortsschild ist bei Dunkelheit nicht zu sehen. Deshalb wird gebeten hier ein in der Dunkelheit 

reflektierendes Schild (ggfs. in Abstimmung mit dem LfS) zu beschaffen, damit in der Dunkelheit im 

Hinblick auf die Verkehrssicherheit und auch für Ortsunkundige die Abzweigung nach Reichenbrunn 

gut erkennbar ist.  

Jugendraum Oberwürzbach  

Unter Bezugnahme auf den Beschluss in OR-Sitzung vom 13.10.2023 (siehe TOP 5 der Niederschrift) 

werden die Verantwortlichen gebeten den Ortsrat zu informieren über das Angebot, die 

Frequentierung seitens Jugendlicher sowie weitere Planungen.  

Finanzielle Unterstützung Karnevalsverein beim Rathaussturm  

Wir beraten und beschließen eine finanzielle Unterstützung aus dem OR-Budget.  

Mitteilungen / Anfragen  

Durchführung Rosenmontagsumzug  

Für die Durchführung des Rosenmontagsumzuges ist eine Verkehrsumleitung über die Friedhofstraße 

erforderlich, diese ist jedoch derzeit noch gesperrt.  

Nutzung DGH Oberwürzbach – unter Bezugnahme auf die OR-Sitzung vom 13.10.22 (siehe TOP 9 der 

Niederschrift) wird gebeten zu informieren, ob die Auflagen hinsichtlich Lärmschutz (beachtende 

Zeiten / Fenster schließen) in den Mietvertrag mit aufgenommen wurden.  
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Bitte um Terminierung eines Rundgangs hinsichtlich Barrierefreiheit im öffentlichen Raum und an 

und in den öffentlichen Gebäuden.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Thomas Meyer 

SPD Fraktionssprecher 
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Resolution des Ortsrates Oberwürzbach

Betr.: beabsichtigte Schließung der Filiale Oberwürzbach der KSK Saarpfalz

Der Ortsrat Oberwürzbach bittet Geschäftsführung und Verwaltungsrat der KSK
Saarpfalz die Thematik erneut aufzurufen und zu beraten. Der Ortsrat plädiert für den
Erhält der Filiale in Oberwürzbach. Er hält es für zwingend geboten, zumindest einen
Geldautomaten und Uberweisungsterminal als Minimalangebot der KSK Saarpfalz in
Oberwürzbach vorzuhalten.

Der Ortsrat Oberwürzbach bittet Geschäftsführung und Verwaltungsrat um ein
zeitnahes Gespräch mit Vertretern des Ortsrates um gemeinsam eine Lösung im
Interesse der Kunden in Oberwürzbach zu finden.

Oberwürzbach, 8. Februar 2023
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